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 Niederschrift über die 
Sitzung des Gemeinderates Mönchberg 

am 08.10.2019 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

_________________________________________________________ 
 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 08.10.2019 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:30 Uhr 
Ort, Raum: TTC Halle Schmachtenberg 

 
Die Einladung zur Sitzung erfolgte gemäß der Geschäftsordnung. 
 
Folgende Personen sind anwesend: 

Vorsitzende/r 
Zöller, Thomas   - 1. Bürgermeister -  

ordentliche Mitglieder 
Bauer, Burkard    ab TOP 5 
Ebert, Günther     
Hofmann, Andreas     
Jestrich, Renate     
Kaufmann, Bertwin     
Langer, Erich     
Miltenberger, Gerd     
Roob, Martin     
Schmitt, Daniela     
Stanger, Wolfgang     
Stapf, Siegbert     
Zöller, Stephan     
Zöller, Tobias   - 3. Bürgermeister -  

von der Verwaltung 
Brück, Stefan     
 
 
Folgende Personen sind entschuldigt: 

ordentliche Mitglieder 
Heider, Eberhard   - 2. Bürgermeister -  
 
Die Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
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Tagesordnung: 

Öffentliche Sitzung 

 1   Inaugenscheinnahme "Jugendtreff Mönchberg", Hauptstraße 
46a; Information 

 

   
 2   Inaugenscheinnahme "Altes Rathaus Schmachtenberg", 

Schmachtenberger Straße 51; Information 
 

   
 3   Sitzungsniederschrift vom 10.09.2019 ; Anerkennung der 

Niederschrift; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 4   Bestellung des Wahlleiters der Kommunalwahlen 2020 und 

dessen Stellvertreterin; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 5   Neuausschreibung des Vertrages zur Belieferung der Markt-

gemeinde Mönchberg mit elektrischer Energie; Beratung und 
Beschlussfassung 

 

   
 6   Antrag zur Förderung im Rahmen des Förderprogrammes für 

Investitionen zur Innenentwicklung; Stefanie und Patrick Bild-
stein, Neugasse 8; Beratung und Beschlussfassung 

 

   
 7   Errichtung eines Vereinsheims mit Unterstand am heiligen 

Bodenweg, Gemarkung Mönchberg, durch den Verein Hun-
defreunde Spessart e.V.; Information 

 

   
 8   Erhalt des Prädikates Luftkurort; Antrag auf erneute Überprü-

fung der Voraussetzungen; Beratung und Beschlussfassung 
 

   
 9   Anträge zur Geschäftsordnung und sonstige informelle öffent-

liche Mitteilungen; Information 
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Öffentliche Sitzung 

zu 1 Inaugenscheinnahme "Jugendtreff Mönchberg", Hauptstraße 46a; Informa-
tion 

zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 2 Inaugenscheinnahme "Altes Rathaus Schmachtenberg", Schmachtenberger 

Straße 51; Information 
zur Kenntnis genommen   
 
 
zu 3 Sitzungsniederschrift vom 10.09.2019 ; Anerkennung der Niederschrift; Be-

ratung und Beschlussfassung 
Der Marktgemeinderat erkennt die Niederschrift vom; hier: öffentlicher Teil, an.  
 
zurückgestellt   
 
 
zu 4 Bestellung des Wahlleiters der Kommunalwahlen 2020 und dessen Stellver-

treterin; Beratung und Beschlussfassung 
Der Marktgemeinderat hat gem. den Kriterien des Gesetzes über die Wahl der Gemeinderä-
te, der Bürgermeister, der Kreistage und der Landräte (Gemeinde- und Landkreiswahlgesetz 
– GLKrWG) einen Wahlleiter und dessen Stellvertreter zu bestellen. Art. 5 Abs. 1 regelt hier-
zu folgendes: 
1Der Gemeinderat beruft den ersten Bürgermeister, einen der weiteren Bürgermeister, einen 
der weiteren Stellvertreter, ein sonstiges Gemeinderatsmitglied oder eine Person aus dem 
Kreis der Bediensteten der Gemeinde oder der Verwaltungsgemeinschaft oder aus dem 
Kreis der in der Gemeinde Wahlberechtigten zum Wahlleiter für die Gemeindewahlen. 2Der 
Kreistag oder an seiner Stelle der Kreisausschuss beruft den Landrat, den Stellvertreter des 
Landrats, einen seiner weiteren Stellvertreter, einen sonstigen Kreisrat oder eine Person aus 
dem Kreis der Bediensteten des Landratsamts oder aus dem Kreis der in dem Landkreis 
Wahlberechtigten zum Wahlleiter für die Landkreiswahlen. 3Außerdem wird aus diesem Per-
sonenkreis zugleich eine stellvertretende Person berufen. 4Zum Wahlleiter für die Gemein-
dewahlen oder zu dessen Stellvertretung kann nicht berufen werden, wer bei der Wahl zum 
ersten Bürgermeister oder zum Gemeinderat mit seinem Einverständnis als sich bewerbende 
Person aufgestellt worden ist, für diese Wahlen eine Aufstellungsversammlung geleitet hat 
oder bei diesen Wahlen Beauftragter für den Wahlvorschlag oder dessen Stellvertretung ist; 
entsprechendes gilt bei Landkreiswahlen. 5Die Berufung ist der Rechtsaufsichtsbehörde 
unverzüglich anzuzeigen. 
 
Dem Wahlleiter (nicht Wahlsachbearbeiter) kommen dabei insbesondere folgende Aufgaben 
zu: 

• Erlass der Bekanntmachung zu Einreichung von Wahlvorschlägen 

• Prüfung der eingereichten Wahlvorschläge 

• Bekanntmachung der eingereichten Wahlvorschläge 

• Berufung der Mitglieder des Wahlausschusses 

• Ladung und Leitung der Sitzung des Wahlausschusses 

• Bekanntmachung der zugelassenen Wahlvorschläge 
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• Ladung der Mitglieder des Wahlausschusses zur Feststellung des Wahlergebnisses 

• Bekanntmachung, in welcher Form das vorläufige Wahlergebnis verkündet wird 

• Entgegennahme der Wahlunterlagen von den Wahlvorständen 

• Prüfung und ggf. Berichtigung des Wahlergebnisses 

• Leitung zur Sitzung des Wahlausschusses zur Feststellung des endgültigen Ergeb-
nisses 

• Verkündung des abschießenden Ergebnisses und Bekanntmachung 
 

Es wird vorgeschlagen 
1. Herrn Stefan Brück aus der Verwaltung als Wahlleiter der Kommunalwahlen 2020 zu 

bestellen und 
2. Frau Sophia Faulhaber aus der Verwaltung als stellv. Wahlleiterin der Kommunalwah-

len 2020  
zu bestellen. 
 
 
Der Marktgemeinderat beschließt  

1. Herrn Stefan Brück aus der Verwaltung als Wahlleiter der Kommunalwahlen 2020 zu 
bestellen und 

2. Frau Sophia Faulhaber aus der Verwaltung als stellv. Wahlleiterin der Kommunalwah-
len 2020  

zu bestellen. 
 
 
einstimmig beschlossen  Ja 13  Nein 0  Anwesend 13  Befangen 0   
 
 
zu 5 Neuausschreibung des Vertrages zur Belieferung der Marktgemeinde 

Mönchberg mit elektrischer Energie; Beratung und Beschlussfassung 
Marktgemeinderat Burkard Bauer kommt zur Sitzung. 
 
Der am 20.09.2016 mit den Stadtwerken Klingenberg geschlossene Vertrag zur Belieferung 
der Marktgemeinde Mönchberg mit elektrischer Energie läuft zum 31.12.2019 aus.  
 
Die Stadtwerke Klingenberg AöR haben mitgeteilt, dass sie die Belieferung zu diesen Kondi-
tionen nicht fortsetzen können. Derzeit werden ca. 434.671 kWh Strom aus regenerativen 
Energiequellen für die Straßenbeleuchtung und gemeindliche Einrichtungen (SLP/RLM) be-
zogen. Ziel sollte es sein, auch künftig hier wieder „Grünstrom“ zu beziehen. 
Seitens der Verwaltung wird vorgeschlagen, den Vertrag zur Belieferung der Marktgemeinde 
Mönchberg mit elektrischer Energie erneut einem regionalen Wettbewerb zu unterwerfen. 
Durch die Bündelung der Ausschreibungsmengen mit der Gemeinde Röllbach und dem ge-
meindlichen Kommunalunternehmen könnten sich erneut Synergien ergeben. Da die Zu-
schlagsfristen, für die an der Börse gehandelten Strommengen, auf ca. 15 Minuten begrenzt 
sind, wird empfohlen dem Bürgermeister entsprechende Vollmachten für die Vergaben zu 
erteilen. – Die Anbieter werden dabei aufgefordert stichtagsbezogen (Datum und Uhrzeit) 
Arbeitspreise, samt Marge zu nennen. Der Zuschlag erfolgt dann kurzfristig. 
Gegenüber den jetzigen Verträgen und den derzeitigen Marktverhältnissen ist von Preisstei-
gerungen von bis zu 16.500 Euro jährlich auszugehen. 
 
Marktgemeinderat Miltenberger regt an, über eine Agentur direkt den Strom von der Börse 
einzukaufen, zumindest aber einen überregionalen Anbieter in die Ausschreibung aufzu-
nehmen. 
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Der Marktgemeinderat beschließt die Verwaltung mit der regionalen, stichtagsbezogenen 
Ausschreibung eines Zweijahresvertrages zur Belieferung der Marktgemeinde Mönchberg 
mit elektrischer Energie aus regenativen Energiequellen (Ersatzweise aus plausiblem Zertifi-
katehandel) zu beauftragen. Weiterhin soll mindestens ein überregionaler Anbieter in die 
Ausschreibung aufgenommen werden. Dabei soll möglichst eine Bündelung der Massen in 
Zusammenarbeit mit der Gemeinde Röllbach und dem Kommunalunternehmen Markt 
Mönchberg erfolgen (bessere Wettbewerbsfähigkeit). Der Bürgermeister wird ermächtigt ent-
sprechende Zuschläge nach Ausschreibungsvergleich zu erteilen und entsprechende Ver-
träge zu schließen. Über das Ergebnis ist zu berichten.  
 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 10  Nein 4  Anwesend 14  Befangen 0   
 
 
zu 6 Antrag zur Förderung im Rahmen des Förderprogrammes für Investitionen 

zur Innenentwicklung; Stefanie und Patrick Bildstein, Neugasse 8; Beratung 
und Beschlussfassung 

Marktgemeinderat Bertwin Kaufmann wird aufgrund des Art. 49 Abs. 1 GO von den Beratun-
gen und der Beschlussfassung ausgeschlossen. 
 
Der Verwaltung ist am 23.09.2019 ein Antrag auf Förderung für Investitionen zur Innenent-
wicklung von Familie Bildstein, Neugasse 8, Gemarkung Mönchberg zugegangen. Da die 
Kriterien der Förderfähigkeit grundsätzlich nicht gegeben sind, beruft sich Familie Bildstein 
auf § 5 der Förderrichtlinien und bittet um Prüfung als Härtefall. 
 
Da die Baumaßnahme bereits seit über zwei Jahren abgeschlossen ist und im o.g. Antrag 
kein Härtefall zu erkennen ist, empfiehlt die Verwaltung den Antrag abzulehnen. 
 
 
Der Marktgemeinderat folgt dem Vorschlag der Verwaltung und beschließt den Antrag von 
Familie Bildstein abzulehnen. 
 
 
mehrheitlich beschlossen  Ja 8  Nein 5  Anwesend 13  Befangen 1   
 
 
zu 7 Errichtung eines Vereinsheims mit Unterstand am heiligen Bodenweg, Ge-

markung Mönchberg, durch den Verein Hundefreunde Spessart e.V.; Infor-
mation 

zurückgestellt   
 
 
zu 8 Erhalt des Prädikates Luftkurort; Antrag auf erneute Überprüfung der Vo-

raussetzungen; Beratung und Beschlussfassung 
Bereits in der Sitzung vom 03.05.2016 wurde die Anerkennung des Marktes Mönchberg als 
Luftkurort mit der Periodischen Überprüfung der Luftqualität einstimmig vom Marktgemeinde-
rat beschlossen. Das Landratsamt Miltenberg fordert nun noch einen Beschluss des Markt-
gemeinderates, dass der Markt zum weiteren Erhalt des Prädikates Luftkurort den Antrag auf 
erneute Überprüfung der Voraussetzungen stellen will. Hierzu muss seitens des Marktge-
meinderates erneut ein Beschluss gefasst werden. 
 
 
 
Der Marktgemeinderat beschließt den Antrag auf den Erhalt des Prädikates Luftkurort auf 
erneute Überprüfung zu stellen, und beauftragt die Verwaltung mit den nötigen Schritten.  
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einstimmig beschlossen  Ja 14  Nein 0  Anwesend 14  Befangen 0   
 
 
zu 9 Anträge zur Geschäftsordnung und sonstige informelle öffentliche Mittei-

lungen; Information 
Der Bürgermeister gibt folgende Termine bekannt: 
 
11.10. nö Sitzung des Forstausschusses 
11.10. nö Sitzung des Finanzausschusses 
15.10. ö Informationsveranstaltung zu den Kommunalwahlen 2020 
15.10. nö Sitzung der Ratsgremien Mönchberg und Röllbach 
25.10. GV des Fördervereins Spessartbad e.V. 
26.10. nö Sitzung des Forstausschusses 
29.10. nö Sitzung des Finanzausschusses 
02.11. Feierstunde des Krankenpflegevereins 
06./07.11 ö Bürgerversammlungen 
08.11. Preisverleihung des Wettbewerbs Unser Dorf hat Zukunft 
12.11. ö Sitzung des Markgemeinderates  
21.11. Sitzung der Ortsvereine zwecks Terminabsprachen 
04.01 ö Waldbegang 
 
Marktgemeinderat Martin Roob bemängelt, dass der Mailverteiler mit den privaten Emailad-
ressen von einigen Ratskollegen weitergegeben wurde und nunmehr mehr und mehr Emails 
eingehen. Er bittet darum künftig hiervon abzusehen. Einige Ratskollegen schließen sich 
dieser Aussage an. 
 
Im Bezug auf die Einladung des Krankenpflegevereins wird bemängelt, dass hier keine Miet-
vertragsanpassung vorgenommen wurde. Auch wenn die Arbeit des KPV grundsätzlich be-
grüßt wird, so wären die im Vorfeld zwischen Marktgemeinde, Caritas und dem KPV abzu-
stimmen gewesen. 
 
 
zur Kenntnis genommen   
 
 
 
 
 
Mönchberg, 23.10.2019 
 
 
 
 
Thomas Zöller    Stefan Brück 
Vorsitzender    Protokollführer 
 


